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ВЕ СНА ТРИ ЈИЋ

ЛОМПАРИЦРЊАНСКИ:
БИОГРАФИЈАЈЕДНОГОСЕЋАЊА

Да би чо век имао но ву ви зи ју бу дућ но сти,
увек је би ло нео п ход но да нај пре има но ву ви зи ју про шло сти.1

Те о дор Зел дин

Би бли о гра фи ја Ми ла Лом па ра, као и ње гов укуп ни ан га жман 
у кул ту ри, вид но су обе ле же ни име ном Ми ло ша Цр њан ског. Још 
као гим на зи ја лац, кра јем се дам де се тих го ди на, Лом пар је о Дру
гој књи зи Се о ба на пи сао оби ман ма тур ски рад, да би две де це ни
је ка сни је, као аси стент на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, 
пред ко ми си јом у ко јој су би ли не ки од нај у ти цај ни јих ту ма ча 
на шег ве ли ког пи сца, Ни ко ла Ми ло ше вић и Но ви ца Пет ко вић, 
од бра нио те зу у ко јој је ука зао на удео исто риј ског, књи жев ног и 
по е тич ког на сле ђа 18. и 19. ве ка у ње го вим по зним де ли ма. Осим 
чла на ка у књи жев ној пе ри о ди ци и пред го во ра, об ја вље но је и пет 
Лом па ро вих мо но граф ских пу бли ка ци ја о Цр њан ском, у ко ји ма 
се он по ступ но бли жио пот пу ном об у хва та њу овог лир ског, еп ског, 
драм ског и до ку мен тар ног опу са, док је сам из ра стао у ње го вог 
нај бо љег по зна ва о ца и да ле ко нај кре а тив ни јег ин тер пре та то ра. 

Вр ху нац овог ра да, са ко јим се у са вре ме ној срп ској књи жев ној 
ми сли ни је дан не мо же по ре ди ти, пред ста вља сту ди ја Цр њан ски 
– би о гра фи ја јед ног осе ћа ња, чи је је дру го, из ме ње но и до пу ње но 
из да ње, у три то ма, об ја ви ла ове го ди не из да вач ка ку ћа Пра во слав
на реч из Но вог Са да. Њо ме су, под за јед нич ким над ре ђе ним на сло
вом, об у хва ће не исто и ме на мо но га фи ја из 2018. го ди не и књи га 
есе ја Цр њан ски и свет ска књи жев ност из 2021, уз не што дру га чију 
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ор га ни за ци ју тек ста, про ме ну по је ди них на сло ва, зна чај но проши
ри ва ње ста рих и при до да ва ње пот пу но но вих по гла вља: пр ви том 
је у це ли ни по све ћен ви ше план ској ана ли зи по ли тич ких по гле да 
Ми ло ша Цр њан ског и ње го вог ста ту са у срп ској кул ту ри, док су 
дру га два оста ла ре зер ви са на за ком па ра тив не ана ли зе ње го вих 
пред рат них, од но сно по сле рат них књи жев них де ла; за себ но су, 
ово га пу та, ту ма че ни и пи шче ви ме мо а ри и пу то пи си. На тај на чин, 
Ми ло Лом пар је још јед ном пре у ре дио овај део свог опу са, ви ђе ње 
Цр њан ског раз ви ја ју ћи до ве о ма сло же ног, али це ло ви тог и из ну
тра не сва ки да шње ко хе рент ног си сте ма.

1.

Ве ли ка сло же ност Лом па ро вог на ра ти ва о Цр њан ском по сле
ди ца је ци ље ва, оп се га и ду би не ње го вог хер ме не у тич ког за хва та. 
Иа ко сво је по ен те не за го не та, оне се не чи не ла ко до ступ ни ма, 
јер су ис пи ти ва не и ва ри ра не у раз ли чи тим по е тич ким, књи жев
но и сто риј ским и кул тур но по ли тич ким кон тек сти ма. Ау то ро ва 
ви ју га ва и се ман тич ки сло је ви та ре че ни ца је, осим то га, обе ле же на 
и спе ци фич ним лек сич ким спре го ви ма – сиг на ли ма ба шти ње ња 
те ко ви на раз ли чи тих ху ма ни стич ких ди сци пли на – а по вре ме но 
се гра на и ка сим бо лич ким зна че њи ма, чи ме вер но пре но си са др
жи ну ње го вих уви да. Сто га чи та ње Лом па ро вих есе ја о Цр њан ском 
– у кон тра рит му са ре цеп ци јом пре те жног де ла на ше са вре ме не 
есе ји стич ке про дук ци је – зах те ва буд ност и ула га ње до бре ме ре 
ин те лек ту ал ног на по ра. 

Чи та о цу је буд ност нео п ход на већ од са мог на сло ва овог тро
књиж ја: Да ли је на ра тив ко ји сле ди за и ста би о гра фи ја? Ка ко осећање 
мо же да бу де би о граф ски раз ма тра но? У ка квој је ве зи би о гра фија 
Ми ло ша Цр њан ског са би о гра фи јом тог не и ме но ва ног осе ћа ња? 
За што је за Лом па ров на ра тив би ло нео п ход но да бу де из ло жен у 
та ко па ра док сал ном об ли ку? 

Ау то ро во опре де ље ње да у на сло ву свог де ла ис так не жан
ров ску од ред ни цу из обла сти до ку мен тар не, на исто риј ским из
во ри ма уте ме ље не про зе, чи ји ко ре ни се жу ду бо ко у про шлост, 
све до Плу тар ха, би ло је, на рав но, ви ше сми сле но, а по ње га са мог 
и оба ве зу ју ће: су ге ри са ло је, са јед не стра не, да ће из ла га ње би ти 
уре ђе но у скла ду са хро но ло ги јом ин тер пре ти ра них по ја ва, си ту
и ра но из ме ђу исто ри о гра фи је и ли те ра ту ре, у оном уза ном, а вео
ма осе тљи вом про сто ру у ко јем се до ти чу са др жа ји јав ног и при
ват ног жи во та; је ди но би ту, на и ме, ње го во из ла га ње мо гло да 
за до би је убе дљи вост кул тур но и сто риј ске ар гу мен та ци је на по ре до 
са та на но шћу ме та фи зич ких им пли ка ци ја. Из та кве пер спек ти ве 
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по сма тра на, књи жев на де ла Ми ло ша Цр њан ског мо гу да бу ду 
из во ри би о граф ског ис тра жи ва ња у ис тој оној ме ри у ко јој су то 
де ла не фик ци о нал не про зе, по пут ње го ве пре пи ске, но вин ских 
чла на ка или ме мо а ра. 

Струк ту ра на сло ва, ме ђу тим – ко јом је пре зи ме ве ли ког умет
ни ка ис так ну то у пр ви план, али и до ве де но у на по ред ни од нос 
са за чуд ном син таг мом „би о гра фи ја јед ног осе ћа ња” – им пли ци
ра да, и по ред то га што је Цр њан ски у сре ди шту ау то ро ве па жње, 
шти во ко је сле ди ни је ње гов жи во то пис, или бар да то ни је у кон
вен ци о нал ном зна че њу на ве де ног пој ма: оно што ће по сред ством 
ин те пре та ци је пи шче вог ег зи стен ци јал ног и књи жев ног ис ку ства 
кроз вре ме у овим есе ји ма би ти пра ће но ће, уме сто ње га, би ти 
не ка не и ме но ва на емо ци ја. По сре ди, ме ђу тим, не мо же да бу де 
обич но или про сеч но осе ћа ње – јер су та ква про мен љи ва и крат
ко трај на – што зна чи да се ни рас пра ва о Цр њан ском не ће од ви
ја ти на рав ни ду шев ног, већ ду хов ног жи во та; осе ћа ње би ту, у 
до ди ру са са др жа ји ма са мо све сти, иден ти те та и ис ку ства по сто
ја ња, мо гло да има исто риј ски раз вој и тра ја ње, свој ства ко ја би 
на аде ква тан на чин мо гла да ис пра ти упра во не кон вен ци о нал на 
би о граф ска на ра ци ја. 

Та кав на слов је, по ка за ће се, ве ран од раз са др жи не Лом па
ро вих есе ја: у функ ци о нал но раз ли чи тим тек сто ви ма Ми ло ша 
Цр њан ског, умет нич ким, пу бли ци стич ким и до ку мен тар ним, на
ста ја лим у пе ри о ду ду жем од по ла ве ка, у раз ли чи тим при ват ним, 
кул тур но и сто риј ским и дру штве но по ли тич ким окол но сти ма, ау тор 
утвр ђу је при су ство истог ег зи стен ци јал ног до жи вља ја, чи ју раз
вој ну пу та њу при ље жно опи су је и пра ти; уо би ча је ни по да ци из 
пи шче ве би о гра фи је, при том, за ње га су од спо ред ног зна ча ја: он 
их у на ра тив укљу чу је је ди но уко ли ко до при но се ра све тља ва њу 
тог основ ног фе но ме на, у ко јем се пре се ца ју ин ту и ци ја и са зна ње, 
лич ност и ко лек тив на спрам ко је га се та лич ност иден ти фи ку је. 

По сту па ју ћи на на чин до брог по зна ва о ца исто ри је кул ту ре, 
иде ја, али и људ ске при ро де, Ми ло Лом пар са на зна че них по лази
шта ра све тља ва уну тра шњу ло ги ку свих до ку мен то ва них про ја ва 
ду ха на шег ве ли ког пи сца, од при ват них раз глед ни ца и пре пи ске 
до ро ма на; осе ћа ње чи ју би о гра фи ју ис тра жу је и пре до ча ва прика
зао је као из во ри ште лич не пред о дре ђе но сти Ми ло ша Цр њан ског, 
ње го вих жи вот них, књи жев них и по ли тич ких опре де ље ња, аван
гард но сти у од но су на раз ли чи те по е тич ке то ко ве и по ли тич ке 
не ко рект но сти у су прот ста вље ним иде о ло шким кон тек сти ма. Та ко 
је ау тор, исто вре ме но, из на шао на чин да по ве же на из глед не спо
ји ве крај но сти пи шче вог ег зи стен ци јал ног и књи жев ног ис ку ства, 
про ка за не слу ча је ве ис по ља ва ња ка рак тер них ма на са нео бич ном 
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прин ци пи јел но шћу и књи жев ним де ли ма ве ли ке умет нич ке ле по
те. Ука зу ју ћи на ви ше стру ко до ка за ну до след ност из ме ђу пи шче
вих при ват но или јав но из го во ре них ре чи и де ла, у кул тур но и сто
риј ским кон тек сти ма ко ји су, иа ко вре мен ски и по ли тич ки уда ље ни, 
уре ђе ни пре ма истим за ко ни ма ми ми кри је и кон фор ми зма, Лом пар 
ту до след ност пре до ча ва и као не спо ран мо рал ни ква ли тет. 

То не зна чи да је Ми лош Цр њан ски у ње го вом ви ђе њу бе ати
фи ко ван: ка ко и сам ау тор пре до ча ва, са др жа ји ко ји се у кул тур
ном пам ће њу за Цр њан ског ве зу ју – од не до сто јан стве не епи зо де 
са Та ди јом Сон дер ма је ром и оп ту жби да је био сим па ти зер фа ши
зма, до про па лих по ку ша ја да се при ла го ди оче ки ва њи ма ко му
ни ста на вла сти – та кве су при ро де да би ње го ва бе а ти фи ка ци ја 
прак тич но би ла не мо гу ћа. Не кри тич ко ве ли ча ње, ме ђу тим, ни је 
ни у Лом па ро вим пре кон цеп ци ја ма: он „ком про ми ту ју ће” би о граф
ске мо мен те па жљи во пре тре са, не на ру ша ва ју ћи гра ни це до брог 
уку са, али и не до зво ља ва ју ћи да ишта оста не под те пи хом, за сва
ки та кав мо ме нат про на ла зе ћи од го ва ра ју ће ме сто у „би о гра фи ји 
осе ћа ња”; у ње го вом раз у ме ва њу, ко је је ком плет но, Ми лош Цр њан
ски, ни у јед ном аспек ту сво је лич но сти и де ла, ни је цен зу ри сан. 

Осе ћа ње пак ко је, из Лом па ро вог хер ме не у тич ког угла, Цр њан
ског ни ка да ни је на пу шта ло, аго нич но је и пат нич ко; ње гов раз вој 
био је, пре ма из ло же ној еви ден ци ји, скоп чан са уда ља ва њем од 
све та и во дио је ни хи ли зму, ре флек ту ју ћи се у пи шче вим по зним 
де ли ма као истин ски мрач на док три на. Су штин ски, ме ђу тим, то 
осе ћа ње ни је ни ма ло ла ко од ре ди ти: мо гу ће је, на при мер, иденти
фи ко ва ти ње го ве спо ља шње зна ке – по пут пи шче ве не спо соб но сти 
да се при ла го ди зах те ви ма дру штва чак и ка да то при жељ ку је – или 
по бро ја ти пред ста ве ко је се у ње га асо ци ја тив но укла па ју – по пут 
мо мен та у ко јем Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти од би ја да у 
сво је члан ство при ми ау то ра Се о ба – али га је те шко јед но став но 
име но ва ти. Лом пар је, у та квим слу ча је ви ма, по се зао за не ким од 
ко ре ла тив них пој мо ва из мо дер не фи ло зо фи је – од ау тен тич но сти 
и стра но сти до аут сај дер ства и оту ђе ња – што ни је са мо по сле ди ца 
сло же но сти от кри ва ног фе но ме на већ и ње го ве зна чај не ко ре спон
ден ци је са ду хом вре ме на у ко јем је пи сац жи вео. Из то га про ис хо
ди да се у осе ћа њу чи ју би о гра фи ју пи ше Ми ло Лом пар, ег зи стен
ци јал на ис ку ства Ми ло ша Цр њан ског укр шта ју са кре та њи ма 
мо де не ми сли, чи ме и њи хов зна чај по ста је оп шти јег ка рак те ра. 

Иа ко се, да кле, ма ни фе сту је у си ту а ци ја ма пи шче вог су ко ба 
са све том – од но сно са раз ли чи тим по ли тич ким по ре ци ма, срп ским 
кул тур ним стан дар дом и ин сти ту ци ја ма – при ро да тог осе ћа ња 
не мо же да се об ја сни са мо лич но шћу Ми ло ша Цр њан ског, ње го
вом сна жном са мо све шћу, нар ци змом или основ ном при ро дом 
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ко ја је и од ње га са мог до брим де лом оста ла са кри ве на већ је ди но 
уко ли ко се у об зир узму и хо ри зон ти ко је је очи то ва ла ње го ва 
епо ха; то је мо ме нат у ко јем спе ци фи чан емо ци о нал ни ин тен зи тет 
за ко јим Лом пар тра га кроз пи са ну оставшт ну Ми ло ша Цр њан ског 
по ста је ства ран, под ло жан на уч ној дек срип ци ји и ана ли зи ра њу.

Ме то до ло ги ја ту ма че ња на пре до че ном ни воу, ме ђу тим, ви ше 
ни је алат ка по мо ћу ко је се сми сао књи жев ног де ла про на ла зи и 
опи су је по пут пред ме та, већ уз бу дљи ва ег зи стен ци јал на прак са 
у ко јој се ту мач ори јен ти ше пре ма пи шче вим ин те лек ту ал ним 
ин тен ци ја ма, на ме ран да от кри је из вор ну пу но ћу сми сла ње го вог 
де ла; дис тан ца ме ђу њи ма се при том сма њу је, док се есе ји, као про
из во ди ин тер пре та ци је, бо га те естет ским ква ли те ти ма. 

За Лом па ра би се, сто га, у ана ло ги ји са ре чи ма ко ји ма је Иси
до ра Се ку лић опи са ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа, мо гло ре ћи да је у 
се би спо јио на уч ни ка и умет ни ка.

2.

Све прет ход не књи ге Ми ла Лом па ра о Цр њан ском би ле су 
на гра ђе не, што је спо ља шњи, фор мал ни знак пре по зна ва ња њихо
ве на уч не вред но сти и кул тур ног зна ча ја;2 сва ка од њих има ла је 
и бар по два из да ња, што је у те ку ћој на уч ној про дук ци ји рет кост, 
а су ге ри ше да ин те ре со ва ње за ове књи ге по сто ји и да тра је, не 
огра ни ча ва ју ћи се на кон текст њи хо вог пр вог об ја вљи ва ња.

У ака дем ским кру го ви ма, ме ђу тим, ре цеп ци ја на ве де них пу
бли ка ци ја оста ла је огра ни че ног оби ма, а укуп но узев, и су здржа
на; озбиљ ни јих по ку ша ја оспо ра ва ња Лом па ро вих уви да, исти на, 
ни је би ло, али је и спрем ност да се о њи ма рас пра вља и по дроб
ни је пи ше го то во у пот пу но сти из о ста ла. Кон ста ту ју ћи са знај ни 
до при нос и хва ле ћи естет ска свој ства Лом па ро вих есе ја о Цр њан
ском – кон ста то ва но је да су по сре ди ре мекде ла са вре ме не срп ске 
есе ји сти ке – и ода ју ћи при зна ње ау то ро вом по све ће ни штву – због 
ко јег је до во ђен у ве зу са Иси до ром Се ку лић и ње ним од но сом 
пре ма Ње го шу – ака дем ска кри ти ка је у ства ри из бе гла да се су
о чи са пу ним сми слом ових ин тер пре та ци ја и да се пре ма том сми
слу екс пли цит но од ре ди.

2 За сво је ра до ве о Цр њан ском, Ми ло Лом пар је, хро но ло шким ре дом, 
до био сле де ћа при зна ња: Ок то бар ску на гра ду гра да Бе о гра да за ма тур ски рад 
по све ћен Дру гој књи зи Се о ба 1980, На гра ду „Ста ни слав Ви на вер” за сту ди ју 
Сми сао за вр шет ка у ро ма ну 1996, На гра ду „Ђор ђе Јо ва но вић” за есеј Цр њан ски 
и Ме фи сто фел 2000, На гра ду „Ла за Ко стић” за збир ку есе ја Апо ло но ви пу тока
зи 2005, На гра ду „Ме ша Се ли мо вић” за мо но гра фи ју Цр њан ски – би о гра фи ја 
јед ног осе ћа ња 2019. и На гра ду „Ди ми три је Бог да но вић” за књи гу есе ја Цр њан
ски и свет ска књи жев ност 2022. го ди не.
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Пре врат, с дру ге стра не, ко ји Лом па ро ве књи ге, из са мог сре
ди шта ака дем ског дис кур са, уно се у тра ди ци ју ту ма че ња Ми ло ша 
Цр њан ског пред ста вља њи хов су штин ски ква ли тет; сво јом ду би
ном и енер ги јом, тај пре врат под се ћа по ма ло на не мир ко ји је сво
је вре ме но иза зва ла Ли ри ка Ита ке, под сти чу ћи јед ног кри ти ча ра 
од угле да да пе сни ка „На ше еле ги је” и „Спо ме на При ци пу” упо
ре ди са пу ста хи јом ко ји, иду ћи ули цом, раз би ја из ло ге и из вр ће 
нат пи се, ме ња ју ћи на зи ве фир ма ма. Тек ка да се та ди мен зи ја Лом
па ро вих ту ма че ња за и ста узме у об зир, раз ме ре њи хо вог књи жев
но и сто риј ског до при но са иза ћи ће на ви де ло: раз ви ја ју ћи на шу 
спо соб ност да раз у ме мо Цр њан ског, да га ин те лек ту ал но и ду хов
но об у хва ти мо у свој ње го вој сло же но сти и ра зно ли ко сти, Лом пар 
не ме ња са мо пре о вла ђу ју ћу пред ста ву о ау то ру Се о ба већ и о 
мо дер ној срп ској књи жев но сти уоп ште, о ње ним тран спа рент ним 
по е тич ким и скри ве ним иде о ло шким то ко ви ма. Ло ги ка пак на 
ко јој он те ме љи сво ја ту ма че ња има свој ства до ми ноефек та: сло
жи мо ли се са јед ним аспек том Лом па ро вих ин тер пре та ци ја, без 
ве ћих де дук тив них про пу ста не ће мо мо ћи да оспо ри мо ни је дан 
од њих.

На ци о нал на књи жев на исто ри ја ни је, а не мо же ни да бу де 
по ли тич ки не у трал на кул тур на по ја ва: де фи ни шу ћи кор пус на
ци о нал не књи жев но сти и утвр ђу ју ћи ка нон ко јим ће тај кор пус 
из ну тра би ти уре ђен, раз ви ја ју ћи на ра тив о нај ве ћим кул тур ним 
вред но сти ма јед не на ци је, књи жев ни исто ри чар, да нас као и у про
шло сти, до при но си арт ку ла ци ји ње ног иден ти те та. Та ар ти ку ла
ци ја осло ње на је, на рав но, на кул тур не са др жа је про шло сти, али 
су штин ски усло вље на кул тур но по ли тич ким на зо ри ма са мог ауто
ра и иде о ло шким хо ри зон ти ма ње го вог вре ме на: та ко је у дру гој 
по ло ви ни 19. ве ка би ло са Исто ри јом срп ске књи жев но сти Сто
ја на Но ва ко ви ћа, а та ко је би ло и сто ти ну го ди на ка сни је, са Исто
ри јом срп ске књи жев но сти Јо ва на Де ре ти ћа. 

Ка да Ми ло Лом пар сво ја ви ше де це ниј ска пи са ња о Цр њан ском 
угра ди у кул тур но и сто риј ску ви зи ју раз ви је ну у Ду ху са мо по ри
ца ња, на де лу ни је по ли тич ка ин стру мен та ли за ци ја књи жев но сти 
већ на уч но уте ме ље ни књи жев но и сто риј ски на ра тив, ускла ђен ка ко 
са свој стви ма срп ске књи жев но сти – ко ја је, кроз исто ри ју, би ла 
чу вар на ци о нал ног иден ти те та – та ко и са опу сом са мог Цр њан
ског, ко ји је имао раз ви је ну свест о по ли цен трич ној ин те грал но сти 
кул ту ре срп ског на ро да. 

Сва ка Лом па ро ва књи жев но кри тич ка ин те пре та ци ја уте ме
ље на је на књи жев но и сто риј ској ар гу мен та ци ји ве ли ке убе дљи
во сти и сна ге: ре кон стру и шу ћи не рет ко кон тек сте пр вих об ја вљи
ва ња де ла Ми ло ша Цр њан ског, под се ћа ју ћи на њи хо ве ти пич не 
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књи жев но кри тич ке од је ке, али и на дру штве но по ли тич ка кре та
ња ко ја су те од је ке усло вља ва ла, он сва ко од тих де ла по сма тра 
у сло же ној мре жи исто риј ских окол но сти, про мен љи вих по е тич
ких па ра диг ми, ду хов них ко ме ша ња вре ме на и ег зи стен ци јал них 
ис ку ста ва са мог ау то ра. Он ти ме са знај не и умет нич ке ква ли те те 
опу са Ми ло ша Цр њан ског до во ди у зна чај ну ве зу са исто ри јом 
оних иде ја ко је су обе ле жи ле на ше са мо ра зу ме ва ње, с јед не стра
не, а мо дер ну епо ху, с дру ге; на пре до че ној по за ди ни, књи жев на 
и кул тур на вред ност тог опу са по ста је не у по ре ди ва.

Лом па ро во ин си сти ра ње на тра ди ци ји оспо ра ва ња ау то ра 
Ро ма на о Лон до ну мо гло би се, на пр ви по глед, учи ни ти пре те ра
ним или за др тим, али упра во је то оно што у овом кон тек сту има 
од лу чу ју ћу уло гу. Ана ли зи ра ју ћи по ле ми ке ко је је кра јем два де
се тих и по чет ком три де се тих го ди на про шлог ве ка Цр њан ски 
во дио са ре пре зен та тив ним пред став ни ци ма нај пре гра ђан ске, а 
он да и ле ви чар ске ин те ли ген ци је – са Мар ком Ца рем, ре цен зен том 
у Срп ској књи жев ној за дру зи, Ми ла ном Бог да но ви ћем, уред ни ком 
та да још увек мла дог Но ли та, као и са нај ве ћим хр ват ским пи сцем, 
Ми ро сла вом Кр ле жом – Лом пар је до ка зао да су кли ше ти ра не 
пред ста ве о Цр њан ском (као не со лид ном, мо рал но и обра зов но 
упит ном чо ве ку, на ме тљи вом Пре ча ни ну сум њи вог уку са, у чи јем 
де лу има чул но сти али не и ми са о не ду би не) та да фор ми ра не, као 
и да су пред о дре ди ле ње го ву књи жев но и сто риј ску суд би ну. Не 
са мо што је на кон Дру гог свет ског ра та, у су штин ски дру га чи јим 
дру штве но по ли тич ким окол но сти ма, Мар ко Ри стић, као оли че ње 
сим би о зе гра ђан ског ду ха и ко му ни стич ког ре жи ма, пре до че ни 
ани мо зи тет екс трем но ра ди ка ли зо вао, про гла ша ва ју ћи Ми ло ша 
Цр њан ског мр твим пе сни ком, но се пред рат ни кли шеи, у не што 
из ме ње ним об ли ци ма и са про ме ње ним вред но сним пред зна ци ма, 
ја вља ју и да нас, у де ли ма ина че пре да них про у ча ва ла ца и љу би те
ља опу са ве ли ког пи сца; сто га, на при мер, до сто јан стве на фи гу ра 
Иве Ан дри ћа оста је не у пит на, док је Ми лош Цр њан ски и да ље 
– што и са ма ова сту ди ја по ка зу је – онај ко ји ре ме ти основ на наче
ла кул тур не хи је рар хи је. Упо зо ра ва ју ћи на жи ла вост и ва ри јантне 
об ли ке спо ме ну тих сте ре о ти па, Ми ло Лом пар им пли ци ра да тра
ди ци ја ту ма че ња – ко ја де ло Ми ло ша Цр њан ског сво ди на по једи
не ње го ве ком по нен те, по гре шно га ин тер пре ти ра ју ћи, а у од ре
ђе ној ме ри и кри во тво ре ћи – ни је сра змер на ве ли чи ни и вред но сти 
то га опу са – они су ве ћи од на ше спо соб но сти да их пој ми мо – од
но сно да јој це ло ви тост ли ка Ми ло ша Цр њан ског стал но из ми че; 
да би тај лик ко нач но био об у хва ћен, стан дар ди срп ске кул ту ре 
прет ход но би мо ра ли да бу ду про ши ре ни, а ми са ми ду хов но и 
ин те лек ту ал но раз бу ђе ни.
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Лом па ро ве ин тер пре та ци је по је ди нач них де ла ве ли ког пи сца 
од ви ја ју се сто га на по не ко ли ко са знај них пла но ва: на књи жев ном 
и кул тур ном, естет ском и иде о ло шком, у срп ским, као и у европ
ским окви ри ма; по е тич ко се ту увек на ла зи у те сној ве зи са ег зи
стен ци јал ним и на ци о нал ним, ра све тља ва но је час спо ља, а час 
из ну тра. При зи ва ју ћи чи та ву тра ди ци ју ту ма че ња Цр њан ског у 
сво је есе је, Ми ло Лом пар са њом сту па у по ле мич ки ди ја лог – те и 
оно што ди рект но не оспо ра ва, пре и на ча ва, про ши ру је или раз ви
ја – ка ко би ту тра ди ци ју пре вла дао, у соп стве ном хер ме не у тич ком 
до при но су је и пре о кре ћу ћи. С дру ге стра не, кул тур но и сто риј ски 
кон тек ту а ли зу ју ћи глав не прав це ре цеп ци је Ми ло ша Цр њан ског, 
са гле да ва ју ћи их, у ства ри, на пла ну исто ри је по је ди них иде ја, 
Ми ло Лом пар је раз от крио и ме ха ни зме на ко ји ма по чи ва књи жев
но кри тич ка се лек ци ја вред но сти и из град ња књи жев ног ка но на 
– ко ји су и да нас ак ту ел ни – на ште ту ин те ре са срп ске кул ту ре, 
по пут да ва ња об ли ка естет ских при го во ра лич ним и по ли тич ким 
не сла га њи ма или при ви ле го ва ња дру штве но по ли тич ког ин те ре
са над кул тур но и сто риј ским уви ди ма и сл. На тај на чин, он је не
од го ва ра ју ће по зи ци о ни ра ње Ми ло ша Цр њан ског у ка но ну срп ске 
књи жев но сти об ја снио сла бо сти ма на ше кул тур не све сти, до ми
на ци јом опор ту ног и кон фор ми стич ког ду ха, с јед не стра не, а при
хва та њем ста ва да на шом кул ту ром до ми ни ра ју тра ди ци о нал ни 
и ре тро град ни то ко ви, с дру ге.

У ин те лек ту ал ном окви ру ко ји је ти ме се би за дао, а чи је су 
раз ме ре, из на ше пер спек ти ве гле да но, ти тан ске, Ми ло Лом пар је 
са брао ве ћи ну сво јих ин те пре та ци ја по је ди нач них де ла Ми ло ша 
Цр њан ског, ста ре есе је још јед ном про ши ру ју ћи, пре и спи ту ју ћи 
исто вре ме но ис прав ност њи хо вих уви да, а но ви ма за о кру жу ју ћи 
у ко хе рен тан си стем сво је чи та ње овог опу са. Он се при том ни је 
за др жа вао са мо на опо вр га ва њу по гре шних чи та ња по је ди нач них 
де ла ве ли ког пи сца – Дру ге књи ге Се о ба, на при мер, или „Стра жи
ло ва” – већ је по ну дио и јед но са свим но во ви ђе ње овог опу са у 
це ли ни: ука зао је, на при мер, да из ме ђу пред рат них и по сле рат них 
де ла Ми ло ша Цр њан ског не по сто ји рез ни дис кон ти ну и тет, већ 
са мо го ди не ћу та ња на кон ко јих је пи сац сво је не ка да шње те ме и 
сим бо ле ви део у дру га чи јем све тлу, у скла ду са ме на ма свог основ
ног ег зи стен ци јал ног осе ћа ња, да се у сре ди шту тог опу са не на
ла зи фи гу ра рат ни ка ни вој ни ка, ка ко се под сна жним ути ском 
Днев ни ка о Чар но је ви ћу, Се о ба и Дру ге књи ге Се о ба обич но ми сли 
већ, у скла ду са кре та њи ма мо дер не евр оп ске ми сли, фи гу ра стран
ца и осе ћа ње стра но сти, да се у ду го не схва ће ном ро ма ну Код 
Хи пер бо ре ја ца на ла зи ин те лек ту ал ни те мељ Ро ма на о Лон до ну, а 
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да ће раз у ме ва ње Цр њан ског би ти по гре шно или мањ ка во све док 
се не осло ни на при ро ду пи шче вог од но са пре ма на сле ђу ху ма ни
зма и ре не сан се, као и гно стич ких ми сли ла ца; до во де ћи по је ди на 
де ла на шег ве ли ког пи сца у ко ма пра тив не од но се са де ли ма број
них ње го вих европ ских и аме рич ких са вре ме ни ка, као и „кроз 
вре ме”, са ау то ри ма чи ја де ла са ње го ви ма те мат ски или жан ров
ски ко ре спон ди ра ју – од Рил кеа, Ор ве ла и Ар ци ба ше ва до Дос Па
со са и Бе ке та, и од Ђа ко ма Ка за но ве до Пе те ра Ханд кеа – он не 
от кри ва са мо да су та де ла, у вре ме свог пр вог об ја вљи ва ња, би ла 
по е тич ки ак ту ел на, већ и да су ту ак ту ел ност спа ја ла са трај ним 
умет нич ким вред но сти ма.

На на ве де ни на чин, Ми ло Лом пар ни је са мо про ши рио већ и 
су штин ски из ме нио хо ри зонт на ко јем је, на кон ових есе ја, да ља 
ре ле вант на ин тер пре та ци ја де ла Ми ло ша Цр њан ског уоп ште мо
гу ћа: он је то де ло су о чио са ни зом но вих ин те лек ту ал них гле ди
шта и по кре нуо је мно штво пи та ња ко ји ма се, по во дом Цр њан ског, 
пре ње га ни ко ни је ба вио (о ути ца ји ма пре по зна тљи во пост мо де
р ни стич ких трен до ва у при по ве да њу и раз у ме ва њу исто ри је, на 
при мер, или ње го вог ме ста на раз вој ној пу та њи европ ског ро ма на 
од Фло бе ра до Ханд кеа). Исто вре ме но је по ну дио и но ву па ра диг му 
срп ске кул ту ре, за сни ва ју ћи је на не мир ном и ге ни јал ном ду ху 
пе сни ка „Ла мен та над Бе о гра дом”: у не пре ста ном пре ви ра њу и 
про ме ни, са па ра док сал ним спо јем пле беј ског и ари сто крат ског у 
свом до жи вља ју све та, Ми лош Цр њан ски је, на умет нич ки вр хун
ски на чин и у скла ду са европ ским ду хов ним и по е тич ким кре та
њи ма сво га вре ме на, од не го вао зна ње о кон ти ну и те ту на ше кул туре 
од 18. ве ка на о ва мо, као и свест о ње ној по ли цен три ча ној ин те грал
но сти, све вре ме ис ку ша ва ју ћи са др жа је срп ске на ци о нал не ег зи
стен ци је, не до зво ља ва ју ћи им да се умр тве и из гу бе сми сао. 

Сход но све му на ве де но ме, сту ди ја Цр њан ски – би о гра фи ја 
јед ног осе ћа ња Ми ла Лом па ра не би тре ба ло да бу де схва ће на као 
по следња реч ко ју би срп ска књи жев на кри ти ка о свом мо дер ном 
кла си ку има ла да ка же, већ као по че так јед ног ње ног са свим но вог 
по гла вља.

У есе ји ма о Цр њан ском су сре ћу се и про жи ма ју сви аспек ти 
ра зно ли ког и ра зно род ног опу са Ми ла Лом па ра, од књи жев но и 
кул тур но и сто риј ских, пре ко кул тур но по ли тич ких до фи ло зоф
ских и мо ра ли стич ких; по ред књи га о Ње го шу, они чи не око сницу 
тог опу са. С об зи ром пак на ду го трај ност Лом па ро вих за ни ма ња за 
ства ра ла штво и суд би ну Ми ло ша Цр њан ског, мо гу ће је и да је ве
ли ки пи сац, са знај ним вред но сти ма свог де ла, од но сом пре ма тра
ди ци ји и раз у ме ва њем на ци о нал не ег зи стен ци је, ути цао ако не и 
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пред о дре дио да на шњег Ми ла Лом па ра као свог чи та о ца и као иде
о ло га срп ске кул тре. Оп чи њен ње го вим де лом, де це ни ја ма по све ћен 
на до град њи, пре и спи ти ва њу и про ду бљи ва њу сво јих ту ма че ња, 
Лом пар је у на шој кул ту ри, на тра гу ју на ка сво јих есе ја, из дво је на 
по ја ва, суб вер зи ван и те шко са гле див, че сто у цен тру па жње, али 
у су шти ни, без пра вих са го вор ни ка. 




